

证券代码：301153

证券简称：中科江南

## 北京中科江南信息技术股份有限公司

## 投资者关系活动记录表

编号：2026-01

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他
参与单位名称及人员姓名	东方证券 浦俊懿、宋鑫宇；华泰证券 郭雅丽；中金公司 童思艺；华创证券 吴鸣远、周楚薇；国泰海通 杨林；中泰证券 何柄谕；西部利得 侯文生、冯皓琪；玖歌资产 楼杰；大家资产 于扬、蔡云；百嘉基金 黄超；淡水泉 房畅坤；龙航资产 钟文、王珍；新华资产 陈朝阳；创金合信 李晗；招银理财 凌润东；平安资产 张良；兴银基金 林德涵；浙商证券 马毅；高腾国际 吕栋；上海怡联矿能 高为；乾璐投资 余程；诺安基金 李玉良；长信基金 宋海岸；农银理财 王济时；上海钧泽私募 余辉武；华创证券 孙元；兴银理财 江耀堃等 50 人参与本次活动。
时间	2026 年 01 月 04 日
地点	通过进门财经平台进行交流
上市公司接待人员姓名	董事会秘书 张驰；方案中心副总裁 黄自福
投资者关系活动主要内容介绍	近期，中国人民银行出台了《关于进一步加强数字人民币管理服务体系和相关金融基础设施建设的行动方案》，针对该方案以及数字人民币在财政和政府资金支付管理方面的影响

进行了解读和展望。

### 1、政策解读

《行动方案》明确提出的“账户体系+币串+智能合约”的数字化方案，大幅提升了在广域政府资金使用场景中的数字人民币应用空间，为数字人民币在财政、行政、社保、医保等政府性资金管理领域的资金流转、使用和监管指明了发展方向，带来了新的业务机遇。

以财政资金为代表的政府性资金是充分利用数字人民币特有的监管穿透性和多级资金管理能力的最佳使用范畴之一，在公用事业、医保社保、国库资金运营等闭环领域具备低成本、高效能的广阔运用前景。

自 2022 年起，公司便与多家银行就基于数字人民币在不同财政资金使用的业务场景共同开展了智能合约技术预研和场景测试，率先验证了基于数字人民币智能合约的财政资金全流程闭环管理模式，逐步形成系统性解决方案，并先后在江苏、山东、河北、福建、海南等多地财政场景成功试点落地。

### 2、业务展望

中科江南在分布式账本和区块链领域拥有成熟的技术储备和丰富的实践经验，为数字人民币 2.0 时代的智能合约应用奠定了坚实基础。公司服务于国库资金支付、专户资金监管、转移支付监管、以旧换新补贴支付、社保资金监管、医保基金监督等广域政府资金管理，打造的“电子凭证库”不仅能够保证财政、行政事业单位与人民银行及代理银行之间智能合约规则的精准落地，更是搭载智能合约平台的天然适配体系。

电子凭证库不仅解决了单据的电子化、信息流、资金流及凭证流的四流合一问题，还可以通过叠加数字人民币的智能合约能力，实现资金管理的全流程可追溯和穿透式监管，能够确保智能合约规则在财政、行政事业单位与银行间的高效、安全传递，显著提升财政资金的管理效率和安全性；依据不同业务

	<p>场景定制智能合约，实现财政资金的精准投放和全链条监管，满足财政精细化管理的需求。</p> <p>例如，在惠农补贴资金管理场景中，可利用数字人民币的全链钱包体系能力，结合电子凭证库的单据电子化管理优势，解决了传统发放流程中的流程长、易挪用、难追溯等痛点，实现了补贴资金的精准、安全、高效发放。中科江南还承建了国家医保局区块链、医保钱包、医保基金监测项目，深入服务医保资金安全流转，为未来在医保资金管理场景中探索数字人民币的应用积累了丰富的技术经验与行业资源。</p> <p>《行动方案》还指出人工智能和大数据技术正赋能新一代金融监管技术。数字人民币具备高效监管型货币能力，管理透明度、标准化和互通性强，而AI技术与数字人民币监管功能的叠加，能够进一步强化监管效能，提升监管的精准性与全面性。公司在广西、甘肃等地区推进AI+财政资金监管等财政业务场景的应用，将持续密切跟踪政策动态与客户推进部署进程，深化AI+数字人民币应用，实现资金投放的精准化、监管的全流程化。</p>
附件清单(如有)	无
日期	2026年01月05日